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ВСТУП 
 

Актуальність теми. Інститут майнового оподаткування є важливою 

підсистемою податкових систем економік добробуту. У розвинених країнах в 

різноманітних формах сплачують податки ресурсно-майнової групи, які у 

західній літературі називають податками на багатство. Вони дають змогу не 

тільки акумулювати фінансові ресурси бюджету та інших державних 

централізованих фондів, а й слугують механізмом економічного впливу на 

суспільне виробництво, його структуру та динаміку, науково-технічний процес і 

підтримку соціальної рівноваги у суспільстві. Тому у сучасних умовах розвитку 

ринкових відносин в Україні об'єкт майнових податків потребує подальшого 

дослідження. 

На сьогодні існує чимало напрацювань українських і зарубіжних 

економістів, що стосуються теорії оподаткування. Теоретичні проблеми 

оподаткування розкрито у працях А.М. Абдулгалімова, Б.Х. Алієва, О.Д. 

Василика, А.І. Крисоватого, В.М. Опаріна, А.В. Перова, Ю.О. Самури, А.В. 

Толкушкіна, Д.Г. Черника та ін. 

Попри це, недостатньо висвітлені питання майнового оподаткування в 

Україні, що потребує посиленого вивчення прогресивного зарубіжного досвіду 

щодо механізму сплачування податків ресурсно-майнової групи. 

З огляду на зазначене, метою дослідження є аналіз майнового 

оподаткування як важливого складника податкових систем економік добробуту і 

істотної фінансової основи доходів бюджетів усіх рівнів. 

Мета і завдання дослідження. З огляду на зазначене, метою дослідження 

є аналіз майнового оподаткування як важливого складника податкових систем і 

фінансової основи доходів бюджетів, а також розробка напрямків вдосконалення 

системи майнового оподаткування в Україні. 

Завдання: 

- визначити економічну сутність майнового оподаткування; 

- проаналізувати еволюцію становлення майнового оподаткування; 

- дослідити сутність та особливості справляння плати за землю; 
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- проаналізувати роль майнових податків у формування доходної частини 

зведеного бюджету України; 

- оцінити фіскальну роль плати за землю в Україні; 

- дослідити зарубіжний досвід майнового оподаткування та можливості 

його адаптації в Україні; 

- розглянути напрямки вдосконалення майнового оподаткування в 

Україні. 

Об’єктом дослідження є процес оподаткування майна в Україні. 

Предметом дослідження є фінансово-економічні відносини, які виникають 

між державою та платниками податків в процесі справляння майнових податків. 

Методи дослідження. Під час дослідження було використано наступні 

методи: метод аналізу (для визначення сутності системи майнового 

оподаткування); графічний метод (для графічного зображення результатів 

дослідження); метод логічного узагальнення (при визначенні напрямків 

вдосконалення) та інші. 

Інформаційною базою були статистичні дані Державної служби 

статистики України, Державної фіскальної служби України, дані Міністерства 

фінансів України, нормативно-правові акти, наукові статті вітчизняних та 

зарубіжних вчених. 

Структура випускної роботи. Випускна робота на здобуття освітнього 

ступеня бакалавр складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку 

використаної джерел та додатків. 
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ВИСНОВКИ 
 
 

В світовій практиці справляння майнових податків відіграє якщо не 

визначальну, то одну з головних ролей у формуванні джерел наповнення 

бюджету. Через систему майнового оподаткування держава може впливати на 

особисте споживання її громадян. Майнові податки дозволяють мобілізувати в 

розпорядження держави грошові кошти найбільш заможних верств суспільства. 

Світова практика застосування майнових податків свідчить про існування 

двох основних способів визначення бази оподаткування. В першому випадку 

базою оподаткування є доходи, що отримує власник у процесі користування 

майном. У цьому контексті базою оподаткування виступають суми рентного 

доходу, і податок за своєю сутністю є додатковим податком з доходів. В іншому 

випадку, база оподаткування розраховується на основі капітальної вартості за 

допомогою ринкових чи кадастрових методик оцінки, що визначає майнову 

природу податку, тобто обумовлює визнання податку на майно податком на 

багатство. Такий підхід сприяє підвищенню прогресивності податкової системи, 

оскільки ринкова оцінка вартості майна більш точно характеризує цінність 

об’єкту для його власника. 

Серед податків, регламентованих Податковим кодексом України, можна 

виділити наступні майнові податки: 

1. Плата за землю; 

2. Транспортний податок; 

3. Податок на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки. 

Земельний податок є обов’язковим, безеквівалентним платежем до 

відповідного місцевого бюджету, який вноситься фізичними і юридичними 

особами на підставі податкового закону, не має цільового призначення і при 

внесенні якого обов’язково має місце перехід права власності на грошові кошти 

від платників до держави. Такі характеристики його правової сутності 

відрізняють земельний податок від інших обов’язкових платежів за землю, 

споріднених за економічним змістом та специфікою сплати. 



60 
 

Завдання плати за землю: 

- забезпечити рівноправний розвиток всіх форм власності господарств на 

землі; 

- вирівнювання економічних умов виробництва на землях різної якості; 

- стимулювання власників землі і землекористувачів; 

- забезпечення надходження грошей у бюджети рад для реалізації програм 

охорони і покращення земель, джерелами плати за землю повинен бути прибуток 

власників і землекористувачів. 

Проведене дослідження ролі майнових податків у доходах зведеного 

бюджету України за 2012-2016 рр. надало змогу здійснити наступні висновки: 

4) Протягом аналізованого періоду спостерігається тенденція 

щодо коливання надходжень майнових податків. У 2014 році зниження 

обумовлено падінням надходжень від транспортного податку з 576 699 

тис. грн. у 2013 році до 398 915 тис. грн. у 2014 році, що на 177 784 тис. 

грн. менше, у порівнянні з попереднім роком. Також спостерігалося 

падіння доходів від плати за землю з 12 802 млн. грн. у 2013 році до 

12 083 млн. грн. у наступному році в порівнянні з попереднім. 

Зростання надходжень майнових податків у 2016 р. обумовлено 

суттєвим зростанням плати за землю. З цього джерела надійшло 23,3 

млрд грн, що на 57,3 % більше за відповідний показник минулого року. 

Одним із чинників такого збільшення було проведення грошової оцінки 

земель за введеними новими коефіцієнтами, зокрема у м. Києві. У 2016 

році продовжилася тенденція до скорочення частки орендної плати за 

землю та відповідного збільшення частки земельного податку. Це 

скорочення становило 7,3 в.п, що пов’язано з майже дворазовим 

збільшенням відрахувань земельного податку юридичними особами. 

5) єдиної тенденції щодо виконання плану по надходженням 

майнових податків не спостерігається протягом 2012-2016 рр.; 

6) питома вага майнових податків у ВВП за 2012-2016 рр. має 

змінний  характер.  Падіння  питомої  ваги  у  2014  році  обумовлено 
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економічною кризою. Зростання у 2015 та 2016 роках обумовлено: у 

2015 р. зростанням надходжень плати за землю. З цього джерела 

надійшло 14,8 млрд грн, що на 22,7 % більше за відповідний показник 

минулого року; у 2016 р. зростанням надходжень плати за землю. З 

цього джерела надійшло 23,3 млрд грн, що на 57,3 % більше за 

відповідний показник минулого року. 

Дослідження фіскальної ролі плати за землю засвідчило наступне: 

4) аналіз статистичних даних за 2012-2016 рр. показав, що в Україні 

податкові надходження від плати за землю щороку зростають, окрім 

2014 р., У 2014 р. відбулося зменшення надходжень плати за землю на 

5,6 %. Зростання надходжень плати за землю у 2015 році відбулося на 

22,7 % більше за відповідний показник минулого року; у 2016 р. 

зростанням надходжень плати за землю - на 57,3 % більше за 

відповідний показник минулого року. 

5) переважання у структурі плати за землю орендної плати. Оскільки 

більшість земель в Україні перебуває у державній та комунальній 

власності, надходження від орендної плати значно перевищують суму 

сплаченого земельного податку. Також це обумовлено тим, що ставки 

орендної плати щорічно збільшуються, у той час як підхід до 

розрахунку земельного податку залишається незмінним. Також, зростає 

кількість платників єдиного податку, які не є платниками земельного 

податку. 

6) Питома вага плати за землю коливається у ВВП України в межах від 

0,76% до 0,98%. У 2014 р. падіння було обумовлено економічною 

кризою. Зростання у 2015 р. обумовлено зростанням нормативної 

грошової оцінки та введенням коефіцієнту індексації нормативної 

грошової оцінки на рівні 1,433. Незважаючи на щорічне зростання 

надходжень плати за землю, питома вага цього податку в структурі 

податкових надходжень Зведеного бюджету дуже низька. За даними 

статистичної служби України, в середньому цей показник складає 3,5% 
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З огляду на необхідність забезпечення обраного Україною курсу на 

європейську інтеграцію особливого значення набуває оцінка перспектив та 

пріоритетів реформування національної економічної системи, зокрема у площині 

її фіскальної складової, відповідно до сучасних закономірностей функціонування 

світогосподарської системи. Встановлення тенденцій розвитку національних 

систем оподаткування ЄС дасть змогу обґрунтувати напрями та підходи до 

модернізації вітчизняної системи оподаткування майна як ефективного джерела 

наповнення національного бюджету України з урахуванням принципів та 

важелів міжнародної податкової конкуренції. 

Реформування податку на майно має відповідати таким принципам: 

1.Уникнення  дискреції  (можливості  державних  службовців  та  органів 

влади «вирішувати питання» на власний розсуд). Зважаючи на високу небезпеку 

корупції, ми вважаємо цей критерій найпершим пріоритетом в усій податковій 

реформі, зокрема і в частині, пов’язаній з податком на майно. 

2. Зарахування податку на майно при сплаті прямих податків. 

Пропонується інновативний спосіб вирішення політико-економічних проблем 

оподаткування майна у вигляді зарахування такого податку при сплаті інших 

податків, зокрема ПДФО, податку на виведений капітал (ПнВК) та, можливо, 

платежів за користування надрами (актуально при оподаткуванні земельних 

ділянок під кар’єрами). 

3. Можливість (для платника) привести ціну на об’єкт до поточного 

ринкового рівня через прозорі механізми. Це має пом’якшити проблеми масової 

оцінки, пов’язані з недосконалістю методики, недостатньою базою даних тощо, і 

сприяти відновленню справедливості по відношенню до тих платників, які вже 

зараз скаржаться на надмірні, за їхньою оцінкою, вимоги. Таким платникам буде 

надано можливість у справедливий та прозорий спосіб довести свою правоту. 

При адмініструванні земельного податку необхідно зменшити фіскальне 

навантаження на користувачів землі, але при цьому фіскальна політика держави 

повинна бути спрямованою та опиратися на постійне посилення податкового 

тиску.  Прийнятним  може  бути  використання  зарубіжного  досвіду,  а  саме: 
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―єдиний  податок‖  на  земельну  ділянку  та  розташовані  на  ній  об’єкти,  що 

 

 

сприятиме залученню додаткових інвестицій та зростанню ділової активності, а 

також до зростання чистої ринкової вартості земель. Вирішення запропонованих 

вище завдань в свою чергу дозволить: 

• створити надійну законодавчу базу в сфері адміністрування 

земельного податку, 

• дозволить впорядкувати пільги щодо даного податку, а це дасть змогу 

отримати додаткові надходження до бюджету і сприятиме його збалансованості. 

Розглянувши та проаналізувавши транспортний податок в Україні за 

останні роки, спостерігаємо зміни в оподаткуванні транспорту, що демонструє 

нестійку тенденцію надходжень податку до бюджету. При цьому, до основних 

шляхів підвищення ефективності застосування транспортного податку в Україні 

доцільно віднести наступні: 

• По-перше, відносити до об’єктів оподаткування не тільки «розкішних» 

автомобілів, а й інші транспортні засоби масового попиту. 

• По-друге, варто у якості бази оподаткування додатково 

використовувати об’єм викиду вуглекислого газу, що є основною 

проблемою, яка стосується власників транспортних засобів. Такий 

підхід є фінансово вигідним, оскільки українці надають перевагу 

традиційним транспортним засобам. Основа такого підходу полягає у 

відшкодуванні державі коштів за надання нею необхідних умов для 

належного користування власниками авто та за екологічне забруднення. 

Застосування прогресивної шкали оподаткування також підвищить 

фіскальну ефективність цього податку. 

• По-третє, доцільним буде застосування таких баз оподаткування: 

- для наземних транспортних засобів, що мають двигуни 

внутрішнього згорання – обсяг циліндрів двигуна; 

- для транспортних засобів з електродвигунами, з гібридними 

двигунами, а також яхт, суден вітрильних, моторних човнів і катерів – 

потужність двигуна; 
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- для водних транспортних засобів у разі відсутності двигуна – 

довжина корпусу. 
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